闫淑娟

实习生

王思婷

2025年2月12日 星期三

最 榆次区举行近年来规模最大的: 年 ·欢腾

火汇

演

民乐乐民

声声锣鼓激荡盛世豪情,阵

阵舞步跳出新春华章。作为市城

区所在地,今年春节、元宵节期

间,榆次区聚焦"年味更浓更热

闹",推出近年来规模最大的社火

展演,2月6日(农历正月初九)至

2月12日(农历正月十五),连续7

天在榆次区潇河莲花湾景区、榆 次老城、市城区文苑街和文华街

"闹红火",用一场场精彩纷呈的

演出,为广大群众奉献年味十足

耍社火难过年",2025年农历蛇年

春节是我国首个"非遗版"春节,

榆次区精心策划了社火、市集、冰

雪、灯展、民俗、非遗等6大板块28

项特色活动,可谓"新春嗨不停,

你同行 蛇舞新春"新春社火巡演

在榆次区潇河莲花湾景区上演。

来自榆次区修文镇、路西街道、北

关街道的社火队伍扭着欢快的秧

歌,敲打着震天的锣鼓,用最具地 域特色的民间艺术表演,为广大

2月6日(农历正月初九),"榆

俗话说"不点花灯月不圆,不

的民俗文化盛宴。

精彩不重样"。

游客带来欢乐和喜庆,让他们感

受到浓浓的年味和乡土情怀。

锣鼓喧天,社火欢腾,人头攒 动,热闹非凡。2月7日(农历正月 初十)上午,"乘风化鳞 启蛰迎 新"新春社火巡演在榆次老城举 行。来自榆次区北田镇、长凝镇、 庄子乡、西南街道的传统民间社 火队伍依次上场,以铿锵有力的 声音奏响时代凯歌,以激昂奋进 的表演展现晋中风貌。

2月8日(农历正月十一)、9 日(农历正月十二),"灵蛇迎瑞气 活力闹新春"新春社火巡演、"蛇 舞飞扬 魅力绽放"新春社火巡演 分别在市城区文苑街上演。榆次 区郭家堡乡、晋华街道、经纬街道 的3支社火队,共计千余人,带着 新春的祝福隆重登场。舞龙、舞 狮、秧歌、腰鼓等20个节目依次上 演。演员们身着盛装,精神抖擞, 踏着鼓点尽情演绎;2月9日,来自 榆次区张庆乡、锦纶街道、安宁街 道的社火队伍先后登场。城西铁 棍、扭秧歌与旱船表演等趣味十 足,自编节目《夸土产》,以表演唱 形式生动介绍榆次美食,赢得阵 阵掌声,将长长的街道变成了欢 乐的海洋。

2月10日(农历正月十三)、2 月11日(农历正月十四),欢快热 闹的社火表演"转战"山西大学 城。"金蛇贺新岁 活力迎春光" 新春社火巡演、"盛世欢歌 活力 魏榆"榆次区精品社火展演在市 城区文华街火热上演。

2月10日,来自榆次区东赵乡 使赵社区服务中心、新建街道、新 华街道四个乡镇、街道的社火表 演队伍先后登场,敲锣鼓、扭秧 歌、抬铁棍、打腰鼓、太极功夫扇、 锣鼓牛斗虎、抬花轿、跑旱船等-个个特色表演,舞出了精气神、 "闹"出了红火年景。

听!这激昂的鼓点,既是辞 旧迎新的欢歌,又是团结奋进的 战鼓,更是乘风破浪的号角;看! 这欢快的秧歌像一场盛大的狂 欢,承载着人们对美好生活的向 往,对幸福未来的期盼!2月11日 举行的"盛世欢歌 活力魏榆"榆 次区精品社火展演,用传承千年 的"民间狂欢",将非遗春节推向 高潮。

舞蹈表演

郭家堡乡精心编排的大型情 景剧《宜居宜业 大美郭家堡》,展 现城市化进程逐渐加快、百姓生 活幸福指数不断提高的美好画 卷;乌金山镇带来的大型歌舞《打 开春天》,展示了该镇乘着我市聚 焦煤炭转型的春风"追新逐绿、向 效而行";什么是时代感?是心中 一团梦的火焰,脚下一条锦绣画 卷,也是躬耕教坛的无悔宣言,更 是强国有我的执着信念。榆次区 部分学校教师利用假日精心排 练、表演了舞蹈《时代感》;经纬街 道推出"经纬智能纺机之光"锣鼓 与舞龙表演《盛世龙腾》……

现场,孩子们手拿冰糖葫芦、 棉花糖等传统小吃,兴高采烈地 追着队伍奔跑;大人们则忙着拍 照留念,记录下这珍贵的美好时 刻。文华街周边人山人海,欢声

2月12日,正月十五元宵节当 天,榆次区参演"怡然见晋中 欢乐 过大年"2025年中国社火之乡晋中 社火汇演活动,通过"榆次慢游" "数字产业""乡村振兴"社火展演, 展示辖区农文商旅康融合发展、乡 村振兴以及教育教学风采。

品元宵、观社火、游古城、逛 大集、赏花灯、尝美食,2025年 榆次的"两节",就是这么有文 化味儿!

文华街社火展演:

盛世欢歌展活力

"咚咚锵!咚咚锵!"……喧天的锣鼓敲起来,灵动 的彩绸甩起来,热闹的秧歌扭起来。2月10日(农历正 月十三)至11日(农历正月十四),市城区文华街热闹 非凡,伴随着欢快的旋律,"金蛇贺新岁 活力迎春光" 新春社火巡演、"盛世欢歌 活力魏榆"榆次区精品社 火展演分别精彩呈现。这是我市首次在山西大学城举 办社火表演,展示了我市坚定不移打好"大学牌",建设 青年发展型城市的信心和决心。

2月10日(农历正月十三)上午9时30分许,榆次 区东赵乡、使赵社区服务中心、新建街道、新华街道四 个乡镇、街道的社火表演队伍先后登场,展开巡演。

敲锣鼓、扭秧歌、抬铁棍、打腰鼓、太极功夫扇、锣 鼓牛斗虎、抬花轿、跑旱船……只见演出人员身着盛 装,载歌载舞,用热情洋溢的表演为广大群众奉上一场 年味十足的民俗文化盛宴。

"看,花车来了! 表演队来了!"2月11日上午,伴 着铿锵的锣鼓声,"盛世欢歌 活力魏榆"榆次区精品 社火展演在文华街山西传媒学院南门处拉开序幕。 成千上万的市民群众及游客扶老携幼从四面八方涌



抬铁棍表演

来,争相观看这一最接地气、最具年味的民间艺术表 演,文华街沿线被围得水泄不通。

上午9时许,来自榆次区9个乡镇、10个街道办事 处以及教育系统的表演方阵一路欢腾,踏着喜庆的鼓 点、和着欢快的节拍相继汇聚于山西传媒学院南门 处。现场,一辆辆代表地方特色和展示发展成就的彩 车缓缓驶过,威风锣鼓、背棍、抬铁棍、小花戏、舞龙等 先后登场,将节日的喜庆氛围推向了高潮,尽情地展现 榆次区农商文旅深度融合全新画卷,展示百姓幸福指 数和美好生活。精彩不断的表演让现场观众看得甚是 过瘾,大家纷纷拿出手机拍照记录。

"前几天在网上看到社火表演的预告,我们宿舍 几个人商量了一下,大家提前一周返校。今天我们一

> 起看社火、逛大街、品小吃,还拍了很多 小视频发朋友圈,点赞特别多。"山西传 媒学院大二学生李宛彤开心地说道。

> "好多年没看过社火了,今年社火表 演就在家门口,小时候父母牵着我看社 火,现在我带着父母、孩子看社火,就图 个热闹。"2月11日,市民陈鹏带着父母 和4岁的女儿妞妞来到文华街。扎着小 辫子的妞妞小脸被风吹得通红,瞪着一 双好奇的眼睛左看右看。妞妞说:"爸爸 说这种表演叫社火,打扮漂亮的小姐姐 站在铁棍上被人抬着走,好有趣!"





记者